

В диссертационный совет на базе
Института региональных
экономических исследований
75.1.060.01 по научной специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (экономические науки)
119002, г. Москва, пер. Сивцев
Вражек, д. 29/16

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Балашова Евгения Борисовича на тему: «Устойчивое развитие и цифровая трансформация инфраструктурных отраслей жизнеобеспечения крупнейших городов: методология исследования и практика реализации», представленной в диссертационный совет 75.1.060.01 на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)»

Диссертация Балашова Е.Б. посвящена актуальному вопросу решению народнохозяйственной проблематики в области обеспечения развития устойчивой и динамичной экономики, сглаживанию региональных диспропорций, сбалансированности социально-экономических комплексов региональной инфраструктуры, достижения технологического прогресса и цифровой трансформации государственного и муниципального управления, экономики и сферы жизнеобеспечения России.

Весьма удачно и компетентно автор уделил центральное научное внимание региональным инфраструктурным комплексам и системам, которые он рассматривает в виде совокупности отраслей и видов деятельности, создающих необходимые условия для полноценной жизни населения и работы бизнеса, включает инфраструктурные системы торговли, общественного питания, жилищно-коммунального хозяйства, здравоохранения, спорта, культуры, социальной сферы, транспорта и т.д.

В этой связи, следует признать весьма корректным формулировку как объекта исследования в виде устойчивого развития и цифровой

трансформации инфраструктурных отраслей жизнеобеспечения услуг водоснабжения и водоотведения, коммунальной энергетики, теплоснабжения, газоснабжения крупнейших городов, так и предмета исследования, который трактуется как методологические основы подходов, методов и механизмов регулирующего воздействия на обеспечение устойчивого развития и цифровой трансформации региональных инфраструктурных отраслей жизнеобеспечения крупнейших городов.

Анализ научной цели исследования, которая определена как методологическое обоснование устойчивого развития и цифровой трансформации инфраструктурных отраслей крупнейших городов с реализацией концепции регулирующего воздействия на процессы жизнеобеспечения за счет синхронизации инвестиционных и интеграционных механизмов и разработке рекомендаций по их реализации, также позволяет сделать вывод о высокой научной компетенции соискателя.

Поставленная научная цель диссертации, по моему мнению, корреспондируется с гипотезой, задачами, полученным широким комплексом научной новизны, итоговыми выводами и рекомендациями.

Анализ содержания формулировок авторской научной новизны в виде *«решения важной народно-хозяйственной проблемы с обоснованием и разработкой принципов и положений комплексного подхода к решению теоретических и методологических проблем устойчивого функционирования инфраструктурных отраслей крупнейших городов и сглаживания региональных диспропорций на основе цифровой трансформации обеспечения роста потенциала качества среды жизнедеятельности»*, позволяет сделать вывод о том, что она полностью соответствует требованиям ВАК.

Это соответствие относится к нормативным положениям паспорта научной специальности ВАК 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика», а именно специализации направления «Региональная экономика» в рамках шп.:

1.3 «Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов»;

1.7 «Факторы устойчивости региональных экономических систем»;

1.9 «Инструменты сглаживания региональных диспропорций национальной экономики»;

1.13 «Межмуниципальное сотрудничество»;

1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем».

Требует также положительной оценке глубокая и системная проработка структуры диссертационной работы, которая состоит из пяти глав: глава I «Теоретико-методологические основы исследования инфраструктурных отраслей жизнеобеспечения, как структурных подсистем региональной экономической системы»; глава II «Разработка методологических основ исследования регулирующего воздействия на устойчивое развитие и функционирование инфраструктурных систем»; глава III «Инвестиционно-интеграционные механизмы ресурсного обеспечения устойчивого развития региональных жилищно-коммунальных систем»; глава IV «Механизмы цифровой трансформации развития жилищно-коммунальных систем.»; глава V «Научно-практические рекомендации и апробация методических основ регулирующего воздействия на устойчивое функционирование региональных жилищно-коммунальных систем».

Содержание диссертации корреспондируется с целью, научной новизной и защищаемыми научными положениями и полностью соответствует паспорту ВАК научной специальности ВАК 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» по п.1 «Региональная экономика».

Значительным и исчерпывающим фактором успешной законченности данной диссертации следует считать довольно обширный объем публикаций соискателя почти за 20-летний ретроспективный период с общим количеством в 41 публикацию, а также наличие широкого комплекса апробаций на 18 конференциях и в учебном процессе.

Однако, судя по автореферату, работа имеет некоторые недостатки:

1. Соискатель на стр. 26 автореферата приводит рисунок 5 «Алгоритм оценки доли воспроизводственного процесса РЖКС в социально-экономическом развитии региона», который, по моему мнению, представляет не алгоритм, а последовательность отдельных этапов или шагов. В классическом моделировании в состав алгоритма всегда включается блок анализа, критерии и альтернативы развития, которые в рис.5 отсутствуют. В этой связи авторская позиция требует дополнительного уточнения в части наличия оснований для идентификации рис.5 как алгоритма.

2. Весьма дискуссионной является авторская позиция в части замены классического подхода прогнозирования по «пессимистическому, медианному и оптимистическому» варианту на «базовый, оптимистический и синергетический» вариант при разработке таблицы 5 (стр.41 автореферата) при формировании индикативно-прогнозного плана сценарного стратегического развития ЖКК на период до 2030 года.

3. Из автореферата не ясно и требуются дополнительные разъяснения в части отсутствия в анализе и сценарном прогнозе учета показателей дополнительных затрат на цифровизацию и устойчивое развитие.

Указанные замечания не снижают общего положительного научного результата диссертационного исследования Балашова Е.Б. и отражают высокий уровень проблемности его исследований и широту охвата тематики докторской диссертации по направлению региональной экономики систем РЖКС.

Таким образом, автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Балашова Е.Б. является самостоятельным законченным исследованием и соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора

экономических наук, а её автор, Балашов Евгений Борисович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3.- Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика).

Доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
«Экспертиза и управление
недвижимостью» ФГБОУ ВО
«Пензенский государственный
архитектурно-строительный
университет», г. Пенза

Баронин Сергей Александрович



440028, Пензенская область, г. Пенза,
улица Германа Титова, д. 28.
E-mail: baron60@inbox.ru
Тел. +7 902 207 00 82



Подпись Баронин С.А. заверяю
Муч. кадров Козь С.А.
12.08.2025